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Die Graphen der Funktionen f, bis f, sind durch Ver- '\\ 5#" : /II"
schiebungen aus der Normalparabel entstanden. . \ o {3)1,. -
a) Lies die Scheitelpunkte der Graphen ab und be- '1.L N 711
schreibe die Verschiebungen gegentiber der 37 [1]
Normalparabel. VA 5 .f; /1
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Wie kann icn die
Normalparanel In x-Ricntunao
verschiepen™




® Marc und Sina sollen die Normalparabel
um eine Einheit entlang der x-Achse nach
rechts verschieben. Marc zeichnet zunachst
mit Bleistift die Normalparabel ein. Sina
wahlt einen anderen Ansatz. Beschreibe, wie
Marc und Sina vermutlich vorgehen. Erklare,
was sich durch die Verschiebung verandert
und was gleich bleibt. =
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https://www.geogebra.org/m/ug9sfwss

Verschiebung in x-Richtung

Der Graph der Funktion f mit f(x) = (x — d)?
entstent durch Verschiebung entlang der x-

f(x) = x?
f(x) = (x —2)*

¢« d<O0 Verschiebung nach links
e d =0 kKeine Verschiebung
c d>0 Verschiebung nach rechts




a) Lies die Scheitelpunkte der verscho-
benen Normalparabeln @ bis ® ab.

b) Ordne die Funktionsgleichungen
passenden Graphen zu.

\ fx) = (x - 3)° l;g{x] = (x+ 2.5)j

Lh(x] x——ij(x] (x+2 J

¢) Zwei Graphen bleiben in b) Gibrig.
Gib fur diese beiden Graphen die 6 5 4 3 1 4 112 3 4/5 x
Funktionsgleichungan. H—T

a) Zeichne passende Graphen zu den Funktionsgleichungen in ein Koordinatensystem.
O© f)=x+1° @gW=x-3° O hK=x-5" @ kk)=x+3)’

b) Gib jeweils den Scheitelpunkt und die Verschiebung gegeniiber der Normalparabel an.

¢) Gib die Nullstellen der Funktionen an.

d) Zeichne bei den Graphen aus a) jeweils die Symmetrieachse ein.

Gib die Funktionsgleichung der Funktion an, deren Graph aus der Normalparabel durch die
angegebene Verschiebung entstanden ist.

a) drei Einheiten nach rechts b) sechs Einheiten nach links
c) Scheitelpunkt S(-7 | 0) d) Scheitelpunkt S(8,5/0)
e) Symmetrieachse beix =4 f) Symmetrieachse bei x =-20

Punktprobe: Uberpriife, ob die Punkte A und B auf den Graphen der Funktion f liegen.
a) f(x)=(x—6)%A(1]25), B(4|4) b) f(x)= (x+10)22 A(- 4|16) B(2[144)
o 0 =(x+3)3A(;116). B(-Z155) d) ) = (x—5)iA(=51-1). B(-¢|-5)




/’ “UN96

Seite 99 | Aufgabe 1

a) (1)(-3]0) (2) (-2,5/0) (3) (=0,75|0)
b) (6)f(x) 2 g(x) (3)k(x)
¢) (D1(x)=(x+3)2

jo

111 2 3 4 5 6%

b) (1)S(—1]0); 1nachlinks  (2)S(3|0); 3 nach rechts
) Mx=-1 (2)x=3

a) f(x) = (x—3)? b) f(x) = (x+6)*

e) f(x) =(x—4)2 f) f(x) = (x+20)?

Seite 99 | Aufgabe 5

a) Aja,Bja b) Anein, Bja

(5) (1,5]0) (6) (310)

®m(x) = (x-1,5)?

4) (0,75]0)
@ h(x)

(3)S(5/0); 5 nach rechts

(3)x=5

(4) S(—3/0); 3 nach links

@X=—3

c) f(x)=x+7)* d) f(x) = (x—8,5)?

c) Aja,Bja d) Anein, B nein
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8. Stelle die Funktionsgleichung auf.

a) Der Graph der Funktion f mit f(x) = (x — 2) 2 wird um vier Einheiten nach links verschoben.

b) Der Graph der Funktion g mit g(x) = (x + 3)* wird um zehn Einheiten nach links
verschoben.

¢) Der Graph einer in x-Richtung verschobenen Normalparabel mit einer Nullstelle bei
x = —15 wird um 25 Einheiten nach rechts verschoben.

d) Der Graph einer in x-Richtung verschobenen Normalparabel mit einem Scheitelpunkt
bei S(81/0) wird um 80 Einheiten nach links verschoben.




	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8

